
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

आव्यूह

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  तथा ,

तो  का मान है-

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] A + A' = I

α

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_87WO9yc19hzY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

6

π

3

π

3π

2

2. यदि  हो, तो  बराबर होगा-A =
⎡
⎢
⎣

2 0 0

0 2 0

0 0 2

⎤
⎥
⎦

A5

https://dl.doubtnut.com/l/_87WO9yc19hzY
https://dl.doubtnut.com/l/_4sN96LC97k4G


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5A

10A

16A

32A

3. यदि एक आव्यूह सममित तथा विषम सममित दोनों ही है,

तो-

https://dl.doubtnut.com/l/_4sN96LC97k4G
https://dl.doubtnut.com/l/_GCx2wtA7Jqor


A. A एक विकर्ण आव्यूह है

B. A एक शून्य आव्यूह है

C. A एक वर्ग आव्यूह है

D. A इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  इस प्रकार है, कि 

तो-

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_GCx2wtA7Jqor
https://dl.doubtnut.com/l/_v7GA2EtdkcW6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + α2 + βγ = 0

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

5. यदि  हो तो  =………………

A. , यदि n सम प्राकृ त संख्या

A = [
2 −1

3 −2
] An

A = [
1 0

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_v7GA2EtdkcW6
https://dl.doubtnut.com/l/_FVleDt1HRXD1


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

B. , यदि n विषम प्राकृ त संख्या

C. , यदि 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

0 1
]

A = [
−1 0

0 1
] n ∈ N

1. यदि  तथा  हो, तो AB

का मान……………..होगा।

A = [
2 4

3 2
] B = [

1 3

2 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_FVleDt1HRXD1
https://dl.doubtnut.com/l/_iY8oVvbnvwNA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[
10 26

7 19
]

[
10 26

6 19
]

[
9 26

7 19
]

[
10 25

7 19
]

2. यदि  तथा 

 हो, तो  का

मान…………….होगा।

A = diag[1, − 1, 2]

B = diag[2, 3, − 1] 3A + 4B

https://dl.doubtnut.com/l/_iY8oVvbnvwNA
https://dl.doubtnut.com/l/_aUKpKhyGMbYy


वीडियो उत्तर देखें

3. एक वर्ग आव्यूह A समशम आव्यूह कहलाता है,

यदि……………..।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वर्ग आव्यूह A लाम्बिक आव्यूह कहलाता है,

यदि……………..।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aUKpKhyGMbYy
https://dl.doubtnut.com/l/_kTX8DHMQzboi
https://dl.doubtnut.com/l/_beMevyF5comE
https://dl.doubtnut.com/l/_RfPRuqlMy13l


सत्य असत्य

5. यदि  तो x का

मान……………..होगा।

वीडियो उत्तर देखें

[x, 1][
1 0

−2 0
] = 0

1. गुणन संक्रिया कर्म-विनिमेय नियम का सदैव पालन करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RfPRuqlMy13l
https://dl.doubtnut.com/l/_BrmfW1wGzYJt
https://dl.doubtnut.com/l/_lRBOQgBDpzxZ


2. दो आव्यूह तुलनीय कहलाते है यदि उनमे पंक्तियों और

स्तम्भों की संख्या समान हो।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि A एक वर्ग आव्यूह हो, तो  होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

A. adjA = |A|I

https://dl.doubtnut.com/l/_lRBOQgBDpzxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uQjrxfQOAD4N


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

4. वर्ग आव्यूह A सममित आव्यूह कहलाती है, यदि

।

वीडियो उत्तर देखें

A = − AT

5. आव्यूह A तथा B एक-दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे यदि

।

वीडियो उत्तर देखें

AB = BA

https://dl.doubtnut.com/l/_e7xuLw1ZOmTX
https://dl.doubtnut.com/l/_JwYBvjQdfBqB
https://dl.doubtnut.com/l/_6w4NVFHKucfb


1. यदि A और B एक ही क्रम के  वर्ग आव्यूह हो तो Adj (AB)

का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वर्ग आव्यूह A प्रतिके न्द्रज कहलाता है, यदि-

उत्तर देखें

3. यदि  हो, तो  का मान होगा।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 i

i 0
] A2

https://dl.doubtnut.com/l/_6w4NVFHKucfb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ar2IwklUliOk
https://dl.doubtnut.com/l/_84issyLMGt6n


लघु उत्तरीय प्रश्न

4. यदि , तो,  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [1, 2, 3] AAT

5. यदि  तथा 

 तो X का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
1 −2

3 4
]

X − Y = [
3 2

−1 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_84issyLMGt6n
https://dl.doubtnut.com/l/_lIrIq0fD4ydW
https://dl.doubtnut.com/l/_9fLdilCT84Hs
https://dl.doubtnut.com/l/_rKAjczNJnKB3


1. यदि  तथा 

 हो, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
]

B = [
2ab 2bc

−2ac −2ab
] A + B

2. यदि  तथा 

 हो, तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
]

B = [
sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
] A + B

https://dl.doubtnut.com/l/_rKAjczNJnKB3
https://dl.doubtnut.com/l/_NkVGoFvxsv4v


3. यदि  तथा 

 हो, तो  परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1

2

⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
3

5
3

1
3

2
3

4
3

7
3

2
3

B =

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
5

3
5

1
5

2
5

4
5

7
5

6
5

2
5

3A − 5B

4. यदि  तथा  हो,

तो AB ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2

2 3
] B = [

1 2 3

2 3 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_R0ILtZ26eXCy
https://dl.doubtnut.com/l/_DA9FyH04Lq3v


5. निम्नलिखित समीकरण से x तथा y के  मानो को ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

7 y − 3
] + [

3 −4

1 2
] = [

7 6

15 14
]

6. X तथा Y ज्ञात कीजिए यदि  तथा

 है।

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
5 2

0 9
]

X − Y = [
3 6

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_DA9FyH04Lq3v
https://dl.doubtnut.com/l/_WOEBuKloVY31
https://dl.doubtnut.com/l/_qMkcBAohBwEN


7. x तथा y ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

8. यदि  हो, तो x,y तथा z के

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_LTAMpxOGlXAl
https://dl.doubtnut.com/l/_sRFaEYk76Ekl


9. यदि  हो, तो x,y तथा z

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[
x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

10. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −1

2 3
]

A2 − 4A + 5I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ICG1WBXlRYhN
https://dl.doubtnut.com/l/_XZy4h3EqFyJP


11. यदि  और 

हो, तो AB का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 1

3 2

−1 1

⎤
⎥
⎦

B = [
1 0 1

−1 2 1
]

12. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
]

A2 − 5A + 7I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7PyMR8SJLTwn
https://dl.doubtnut.com/l/_HXhVSf557LzY


13. यदि  और  हो, तो k

का मान ज्ञात कीजिए यदि .

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] I = [

1 0

0 1
]

A2 = kA − 2I

14. यदि , तो  ज्ञात कीजिए

जब .

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 2x − 3 f(A)

A = [
1 2

2 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_pWjIGEfRgOqy
https://dl.doubtnut.com/l/_EWSQppJkKYxc


15. यदि आव्यूह  विषम सममित है

तो 'a' तथा 'b' के  मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a −3

2 0 −1

b 1 0

⎤
⎥
⎦

16. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए-

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
]

AA− 1 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_XAM3dljchCDx
https://dl.doubtnut.com/l/_3EzaK7hlM4qS


17. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए-

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

A. (AdjA) = |A|I

18. सिद्ध कीजिए कि वर्ग आव्यूह

 लाम्बिक आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_fD0bGGOVmXYj
https://dl.doubtnut.com/l/_veIcB3ZZMxqI


19. यदि  तथा  हो, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 2

7 5
] B = [

6 7

8 9
]

(AB)
− 1

20. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि। 


.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

−4 7
]

2A− 1 = 9I − A

https://dl.doubtnut.com/l/_qzhyd1c61jox
https://dl.doubtnut.com/l/_6J79LHxmmAFp


21. A तथा B आव्यूहों के  लिए सत्यापित कीजिए कि

 जहाँ 

.

वीडियो उत्तर देखें

(AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

, B = [ − 1, 2, 1]

22. यदि  तथा  तो A,B

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
] B = [

1 3

2 5
]

https://dl.doubtnut.com/l/_hdY3jM38xiRT
https://dl.doubtnut.com/l/_EuvzgWbz2UxR
https://dl.doubtnut.com/l/_3KBEDXnOofmx


23. यदि  तथा 

 है, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5 6

−6 7 0
]

B = [
1 −5 7

8 −7 7
] A − B

24. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए

कि- 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

A'A = I

https://dl.doubtnut.com/l/_3KBEDXnOofmx
https://dl.doubtnut.com/l/_yOP9iJLukN1l


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न Ii

1. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 4

3 5
]

A. adjA = (adjA). A = |A|I

2. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2

3 4
]

A. adjA = (adjA). A = |A|I

https://dl.doubtnut.com/l/_dsUD7kQ91gUB
https://dl.doubtnut.com/l/_RNQKuSW64G7U
https://dl.doubtnut.com/l/_O3YcCCMy0V6B


3. यदि आव्यूह  हो, तो सिद्ध कीजिए

कि .

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1 = A

4. आव्यूह  का प्रतिलोम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 3 1

3 4 1

3 7 2

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_O3YcCCMy0V6B
https://dl.doubtnut.com/l/_PY2ekHiGfFJ8


5. निम्नलिखित आव्यूहों के  व्युत्क्रम (प्रतिलोम ) ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 3

2 4 5

3 5 6

⎤
⎥
⎦

6. यदि  हो, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. 

A =
⎡
⎢
⎣

1 2 2

2 1 2

2 2 1

⎤
⎥
⎦

A− 1

⎡
⎢
⎣

−3 2 2

2 −3 2

2 2 −3

⎤
⎥
⎦

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ClWMwK3k221k
https://dl.doubtnut.com/l/_LGjviEVoAUKy


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−3 2 2

2 −3 2

2 2 −3

⎤
⎥
⎦

1

7

⎡
⎢
⎣

−3 2 2

2 −3 2

2 2 −3

⎤
⎥
⎦

1

9

⎡
⎢
⎣

−3 2 2

2 −3 2

2 2 −3

⎤
⎥
⎦

1

3

7. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि-

.

A = [
2 3

−1 0
]

A2 − 2A + 3I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LGjviEVoAUKy
https://dl.doubtnut.com/l/_n4SzrZEhFIO5


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि  हो, तो दर्शाइये कि 

 तथा  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 −3

3 4
]

A2 − 6A + 17I = O A− 1

9. यदि  हो, तो दर्शाइये 

 तथा  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडि यो दे खें

A = [
−8 5

2 4
]

A2 + 4A − 42I = O A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_n4SzrZEhFIO5
https://dl.doubtnut.com/l/_M4UEbxUF6LDC
https://dl.doubtnut.com/l/_5JnIGUX8ANI7


वीडियो उत्तर देखें

10. आव्यूह विधि से निम्न समीकरणों हो हल कीजिए। 

 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 3

2x − y + z = 2

x − 2y + 3z = 2

11. आव्यूह विधि से निम्न समीकरण हल कीजिये। 

 
x + y + z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_5JnIGUX8ANI7
https://dl.doubtnut.com/l/_aTCNqXRMMcUs
https://dl.doubtnut.com/l/_d8pQLGNGXCa7


 


.

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 14

x + 4y + 9z = 36

12. यदि  और 

 तब सत्यापित कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

A’ =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A + B)’ = A’ + B’

https://dl.doubtnut.com/l/_d8pQLGNGXCa7
https://dl.doubtnut.com/l/_guHDRqcQMsmJ


13. यदि  तथा 

 है, तो सत्यापित कीजिए कि 


.

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A − B)' = A' − B'

14. यदि

है, तो सत्यापित कीजिए कि 

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

 तथा B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_6xSRimda6MDu
https://dl.doubtnut.com/l/_9C50OakmslKT


(i) (A+B)'=A'+B' 

(ii) (A-B)'=A'-B'.

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  और 

 


तब 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A − B)' = ? ? ?

https://dl.doubtnut.com/l/_9C50OakmslKT
https://dl.doubtnut.com/l/_ivwL3XpuQK5w


16. आव्यूह  को सममित और विषम

सममित आव्यूह के  योग के  रूप में दर्शित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 5

1 −1
]

17. प्रारंभिक संक्रियाओं का प्रयोग करते हुए आव्यूह

 का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 3

5 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_bkvhGE4BhM1i
https://dl.doubtnut.com/l/_3pPyvYLG3eKo


18. प्रारंभिक संक्रियाओं का प्रयोग करते हुए आव्यूह

 का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 10

2 7
]

19. आव्यूह विधि के  प्रयोग से निम्नलिखित समीकरण निकाय

को हल कीजिए- 

 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 4
2

x

3

y

10

z

− + = 1
4
x

6

y

5

z

+ − = 2, x, y, z, ≠ 0
6

x

9

y

20

z

https://dl.doubtnut.com/l/_UYHaaWEoRJrV
https://dl.doubtnut.com/l/_eSyHz6Np74WU


20.  ज्ञात कीजिए, जहाँ 

इसकी सहायता से निम्न निकाय को हल कीजिए- 

 


 


.

वीडियो उत्तर देखें

A− 1 A =
⎡
⎢
⎣

1 2 −3

2 3 2

3 −3 −4

⎤
⎥
⎦

x + 2y − 3z = − 4

2x + 3y + 2z = 2

3x − 3y − 4z = 11

https://dl.doubtnut.com/l/_eSyHz6Np74WU
https://dl.doubtnut.com/l/_x0yV2WvBfNGm


21.  का

गुणनफल ज्ञात कीजिए तथा इसकी सहायता से समीकरण

निकाय को हल कीजिए- 




 


.

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−4 4 4

−7 1 3

5 −3 −1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −1 1

1 −2 −2

2 1 3

⎤
⎥
⎦

x − y + z = 4

x − 2y − 2z = 9

2x + y + 3z = 1

22. 4kg प्याज, 3kg गेहूँ  और 2kg चावल का मूल्य 60 rs.

है। 2kg प्याज, 4kg गेँहू  और 6kg चावल का मूल्य 90 rs.

https://dl.doubtnut.com/l/_BuQpddpoJ6zR
https://dl.doubtnut.com/l/_QipWLsVltD0O


है। 6kg प्याज, 2kg गेहूँ  और 3kg चावल का मूल्य 70 rs.

है। आव्यूह विधि द्वारा प्रत्येक का मूल्य प्रति kg ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि  तथा

 तो निम्नलिखित को सत्यापित

कीजिए - 

(A')' = A

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
]

B = [
2 −1 2

1 2 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_QipWLsVltD0O
https://dl.doubtnut.com/l/_ivYRp6ctb3pR


24. यदि

 वो

निम्नलिखित को सत्यापित कीजिए 

(i) (A)'=A (ii) (A+B)'=A'+B' 

(iii) (KB)'=KB' जहाँ k कोई अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 √3 2

4 2 0
]  तथा B = [

2 −1 2

1 2 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Oe17poArpomj

